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Limingan Hannu Krankan koulus-
sa toteutettiin matikkaviikko ku-
luvan vuoden tammi-helmikuun 
vaihteessa. Matikkaviikko oli tee-
maviikko, jonka aikana esiteltiin 
matematiikan opetusta, toimintaa 
ja erilaisia soveltamisaloja ylä- ja 
alakoulujen oppilaille. Matikkavii-
kon toteuttaminen oli koulumme 
suurin yhteistyöhanke moneen 
vuoteen. 

Ideasta toteutukseen
Kesän aikana oli herännyt ajatus, 
että matematiikan merkitystä voisi 
tuoda tehostetusti esille teemavii-
kon avulla. Matematiikan opetus 
kaipasi uutta ajatusmallia, toimin-
taa ja yhtymäkohtia arkeen, sillä 
opetussuunnitelman määrittelemää 
tutkivaa ja havainnoivaa matema-
tiikkaa pitäisi tukea. Viikko pää-
tettiin toteuttaa tammi-helmikuun 
vaihteessa. Näin suunnitteluun ja 
järjestelyyn oli aikaa riittävästi ja 
itse viikko olisi järjestetyn työn tu-
loksista nauttimista.

Koulun alettua syksyllä osa yh-
deksäsluokkalaisista kiinnostui 
projektista ja halusi olla vastuussa 
viikosta. Jotta työ oli mahdollista 
kaikille halukkaille, kukin mate-
matiikan opettaja tarjosi osallistu-
mismahdollisuutta omalle opetet-
tavalle yhdeksännen luokan ryh-
mälleen. Työ tarjosi puoleksi vuo-
deksi haasteita niin opettajille kuin 
oppilaillekin ja lisäsi merkittävästi 
vuorovaikutusta koulun sisällä ja 
ulkopuolella. 

Tavoitteena oli, että viikko toi-
misi esimerkkinä yhteistyöprojek-
tista ja pitkäjänteisestä toiminnas-
ta ja kannustaisi oppilaita panos-
tamaan erilaisiin hankkeisiin. Toi-
voimme projektimme vaikuttavan 
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positiivisesti myös tyttöjen haluk-
kuuteen hakeutua matematiikan 
jatko-opintoihin.

Tavoitteet
Alkuperäisenä tavoitteena oli in-
nostaa yläkoulun oppilaita mate-
matiikan opiskeluun myös jatkossa, 
tuoda esiin matematiikan käyttö-
mahdollisuuksia, yhdistää sitä arjen 
toimintoihin ja tukea matematiikan 
merkitystä jatko-opintoihin vaikut-
tavana tekijänä. Toiminnan alettua 
tavoitteet kehittyivät ja konkreti-
soituivat ja myös uusia tavoitteita 
tuli esille.

Oppilaiden keskuudessa heräsi 
mielenkiinto tarjota matikkaviik-
koa myös alemmille luokka-as-
teille. Yhteistyö alakoulun kanssa 
voi parhaimmillaan palvella tule-
via koulukkaita siten, että kynnys 
astua luokanopettajajohtoisesta 
opetuksesta aineopettajajohtoi-
seen opetukseen ei olisi niin suuri. 
Myös koulupelot voisivat vähen-
tyä arimmilta oppilailta, kun oppi-

laat tutustuisivat jo hyvissä ajoin 
tapahtumien ja toiminnan kautta 
heidän tuleviin opettajiin.

Alakoulusta mukaan otettiin 
5.-6 -luokkalaiset. Tavoitteeksi 
muotoutui näin ajatus siitä, että 
koulumme yhdeksäsluokkalaiset 
ottaisivat suunnittelu- ja järjeste-
lyvastuun toteutettavasta viikosta 
opettajiensa avustamana.

Lisäksi oppilaat halusivat tehdä 
konkreettista kenttätyötä haastat-
telemalla ympäröivässä yhteisös-
sä työskenteleviä ammattikuntia. 
Haastateltavaksi valittiin noin 20 
henkilöä / ammattia. Haastattelu-
kaavake laadittiin itse ja haastatte-
lujen tarkoituksena oli kartoittaa, 
missä kukin haastateltava henki-
lökohtaisesti kokee tarvitsevansa 
matematiikkaa omassa työssään ja 
millaisia matematiikan osa-aluei-
ta pitää tärkeänä elämänhallinnan 
taitoina.

Painopisteenä oli kuitenkin toi-
minnallinen viikko, joka koros-
taa ongelmanratkaisua, ajattelua, 
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pohdintaa, arviointia, hahmotta-
mista. Näitä tehtäviä varten pää-
dyttiin työpajatoiminnan suun-
nittelemiseen ja tarjoamiseen eri 
luokkatasoille. Ohjaajina toimivat 
yhdeksäsluokkalaiset.

Luokkatunneilla yhdeksäsluok-
kalaiset tekivät erilaisia diagram-
meja, seinätauluja, koosteita, tie-
tokilpailuja, geometrisia kuvioita 
yms., joilla pystyttiin tarjoamaan 
käytävälle silmäniloa koko viikok-
si. Tavallisia matematiikan tunte-
ja hyödyntämällä saatiin samalla 
valmista materiaalia itse viikkoa 
varten.

Tavoitteena oli saada liitettyä 
viikkoon myös yhteistyötahoja, 
jotta viikolle saatiin monipuolista 
toimintaa. Yritysten lahjoittamat 
palkinnot, Polarin sykemittariesit-
tely, WSOY:n laskinpelit sekä Pul-
mapajan tuote-esittely tekivät vii-
kostamme laaja-alaisemman kuin 
olimme otaksuneet.

Suunnitteluvaihe - ideoita 
kehittyy lisää 
Teemaviikon suunnittelu alkoi syys-
kuun alussa, jolloin pidettiin ensim-
mäinen matematiikan opettajien 
palaveri. Hannu Krankan koulussa 
on kuusi matemaattisten aineiden 
opettajaa ja seitsemän yhdeksät-
tä luokkaa. Sovimme, että kulta-
kin luokalta pyydettiin vähintään 
kuutta oppilasta mukaan teema-
viikon järjestämiseen. Halukkaita 
ilmaantui odotettua enemmän eli 
yhteensä 54 oppilasta. 

Matemaattisten aineiden opet-
tajista yksi valittiin yhdyshenki-
löksi. Neljästä yhdeksäsluokka-
laista oppilaasta puolestaan syntyi 
vastuuryhmä, josta alettiin käyttää 
nimitystä ideatiimi. Kukin opettaja 
raportoi yhdysopettajalle siitä, mi-
ten ryhmän työ edistyi. Ideatiimi 
puolestaan toimi linkkinä oppilai-
den välillä tiedonkulussa ja muissa 
projektiin liittyvissä asioissa. 

Pulmapaloja.

Symmetriaa.

Diagrammeja Limingasta.Kultainen leikkaus-seinätaulu.
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Haimme projektille Nuorten 
Akatemian kannustusrahaa syk-
syn 2006 Homma -tapahtumaket-
jussa. Kun saimme Nuorten Aka-
temialta kannustuspalkintona 
200 € käytettäväksi projektiim-
me, oppilaiden osuus projektissa 
alkoi olla suunnitelmallista ja nä-
kyvä osa koulun toimintaa. Ideatii-
mi otti päävastuun viikon etukätis-
mainostamisesta, uusien asioiden 
esille tuomisesta, ideoinnista ja en-
nen kaikkea Nuorten Akatemian 
Homma.fi -sivujen ylläpidosta.

Ideatiimi mainosti viikkoa laati-
malla marraskuun lopulla jouluka-
lenterin, jota luettiin keskusradion 
kautta aamunavauksen jälkeen ko-
ko joulukuun ajan. Ideatiimin jä-
senet olivat itse kehitelleet joulu-
aiheisia matematiikkaan liittyviä 
tehtäviä. Oikeista ratkaisuista sai 
palkinnon, joita olimme saaneet 
lähiyrityksiltä. 

Ennen syyslomaa pidettiin kaik-
kia koskeva palaveri, jossa yhdys-
henkilönä toimiva opettaja kertoi 
viikon ideasta ja kehitteellä olevas-
ta työpajatoiminnasta. Viikon vi-
deointia varten tarvittiin muutama 
toiminnasta kiinnostunut oppilas 
ja heitä ilmoittautui neljä.

Ideatiimi mietti toiminnalle ai-
katauluja, työpajojen tehtäviä ja 
toimintaa. Tämän johdosta yh-
deksäsluokkalaisten valinnaisai-
netunneilla työstettiin kaikkea 
viikkoon liittyvää, kun varsinaiset 
oppitunnille varatut työt oli tehty. 
Tällä tavalla saatiin aikaan 10 Po-
werPointilla tehtyä mainosesitystä, 

jotka pyörivät ennakkomainoksina 
koulumme käytävätelevisiossa en-
nen joulua. Oppilaat ottivat kuvia 
työvaiheista, tekivät kutsut, seinä-
taulujen otsikot, matikkaviikkola-
kanan, matikkaviikko -kirjaimet 
jne. Tehtävät jaettiin sopivassa 
suhteessa, koska tekijöitä oli suh-
teellisen paljon.

Yhdyshenkilönä toimineen 
opettajan ja ideatiimin työ muo-
dostui hyvin saumattomaksi ja 
palavereja pidettiin aina tarpeen 
tulleen. Lisäksi oppilaat työsken-
telivät innokkaasti myös omalla 
vapaa-ajallaan. Koulutyössä löy-
tyi joustoa muiltakin oppitunneil-
ta kuin varsinaisilta matematiikan 
tunneilta. 

Päätösjuhlaa varten oli ideatii-
min tehtävänä valmistaa haastat-
teluista, viikon tapahtumista ja 
koko matikkaviikon valmistele-
misesta esitettäväksi PowerPoint -
esityksiä, joiden avulla olisi helppo 
kertoa kutsuvieraille ja muulle juh-
layleisölle toiminnastamme. 

Vastuuopettajan tehtävä oli 
varmistaa yhteistyökumppanit: 
WSOY, Polar ja Pulmapaja ja juh-
lapuhujan, Oulun yliopiston leh-
torin Alli Huovisen ja paikallis-
lehden mukaan tuleminen.

Teemaviikon toteutus
Ideatiimi halusi käyttää myönnetyn 
kannustusrahan näyttävästi pro-
jektiin ja ajatus samanlaisen pai-
dan hankkimisesta sai kannustus-
ta muilta matikkatiimiin kuuluvil-
ta oppilailta. Syksyllä suunniteltu 

Matikk@√iikko–logo painettiin 
kaikille projektiin kuuluville tilat-
tavaan punaiseen t-paitaan. Paitoi-
hin saatiin pieni lisärahoitus yrit-
täjältä, joka oli mukana haastat-
teluissamme. Paitoja oli tarkoitus 
pitää jokaisen työpajavastaavan ja 
opettajan kyseisellä viikolla ja myös 
varsinaisessa päätösjuhlassa. 

Viikolle oli suunniteltu aihee-
seen liittyvät aamunavaukset. 
Viikon aikana matematiikkaa oli 
mahdollisuus integroida muihin 
oppiaineisiin. Yhtymäkohtia oli 
löydettävissä eri aineista ja opetta-
jia oli informoitu etukäteen mah-
dollisuuksista: 

liikunnassa: suunnistus, mitta-
kaava, pallopelit yms. peliken-
tät;
kielet: vieraskieliset matematii-
kan tehtävät - ruotsi, englanti, 
saksa, ranska; 
historia: iän määritykset, eri ai-
kakaudet ja keksinnöt; 
kuvaamataito: rakennustaide ja 
arkkitehtuuri, geometriset muo-
dot, kuviot, perspektiivi, suh-
teet; 
biologia ja terveystieto: elimistö 
ja toiminnat, verenkierto ja luus-
to, syke, painoindeksi, kalorit; 
maantieto: koordinaatisto, aika 
vyöhykkeet, pituus- ja leveys-
piirit, 
musiikki: murtoluvut ja soinnit, 
äänioppi; 
kemia, fysiikka ja tietotekniikka: 
matemaattiset sovellukset, 
kotitalous: mittayksiköt ja suu-
ruusluokka-ajattelu ja lämpöti-
lat, paistoajat jne. 

Matematiikkaa hyödynnettiin 
kohtuullisesti ja opettajat itsekin 
esittivät aktiivisesti erilaisia mal-
leja ja muita yhtymäkohtia oman 
aineensa ja matematiikan välillä. 
Toteutus kuitenkin tällä sektorilla 
jäi jokaisen aineenopettajan omaan 
harkintaan ja ei tullut toteutetuksi 
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Matikkaviikkolakana.Työpajatoimintaa.
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sillä tavalla kuin olisimme toivo-
neet. Tähän olisi tarvittu enem-
män panostusta ja ohjausta.

Työpajatehtävät oli koottu pah-
vilaatikkoihin ideatiimin ja opetta-
jien toimesta. Kuhunkin laatikkoon 
oli koottu kaksi pulmapalatehtävää, 
yksi toiminnallinen tehtävä, arvi-
ointia, hahmottamista, varsinaisia 
laskutehtäviä jne. Teemaviikon ta-
voitteen mukaisesti työpajapisteis-
sä oli jotain ajateltavaa, jotain, mi-
tä pystyi itse tekemään ja ratkaise-
maan ja jotain tavallisuudesta poik-
keavaa. Lisäksi tarjottiin mukaan 
otettavaksi jotain keventävää, ku-
ten ”päivän sudokun” -ratkaise-
mista, arviointitehtäviä ja arvauk-
sia, tietokilpailuja, joista kaikista oli 
mahdollisuus voittaa palkintoja. 

Ideatiimi kutsui yhdeksäsluok-
kalaiset vastuuluokat vuorotellen 
opetustilaisuuteen, jossa kukin op-
pilas sai tietoa työpajapisteen laa-
tikossa olevista tehtävistään. Vas-
tuuoppilaat esittelivät lisäksi aika-
taulut oppilaiden työpajassa olosta 
sekä kulloinkin vierailevista ryh-
mistä.

Vierailevat ryhmät tulivat au-
ditorioon koottuihin työpajoi-
hin tarkan aikataulun mukaisesti 
oman opettajansa johdolla. Työ-
pajaan tulleet oppilasparit valitsi-
vat yhden tehtävän pöydän mo-
nista tehtävävaihtoehdoista. Kul-
lakin ryhmällä oli aikaa tutustua 
seitsemään työpajaan yhteensä 35 
minuuttia ja yhtä pöytää kohti ai-
kaa oli noin 5 minuuttia. Loppuai-
ka oppitunnista tutustuttiin seinä-
tauluihin sekä oppikirjoista koot-
tuun näyttelyyn. 

Maanantaina vieraileville 5.-
6. luokille oli myös informoitu ti-
laisuudesta etukäteen ideatiimin 
toimesta henkilökohtaisella käyn-
nillä kussakin alakoulun luokassa. 
Oppilaat toimittivat myös etukä-
teismateriaalia luokkien opettajil-
le mm. viuhkasuunnistustehtäviä 

Matemaattinen joulukuusi.

Arviointia ja mittaamista.

toteutettavaksi omissa luokissa 
kyseisellä viikolla matikkapajoissa 
vierailujen jälkeen.

Tiistaina, keskiviikkona vierai-
livat koulumme seitsemännet ja 
kahdeksannet luokat omien opet-
tajiensa johdolla. Torstaina aamu-
päivällä oli vuorossa erityisluokat 
ja henkilökunta sekä kutsuvieraat 

ennen torstaina iltapäivällä järjes-
tettävää päätösjuhlaa. Loput kah-
deksannet luokat vierailivat per-
jantaina. 

Viikon kohokohta, päätösjuhla
Torstaina iltapäivällä järjestetty pää-
tösjuhla oli viikon kohokohta, jol-
la koottiin viikon saldo solmituista 
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suhteista koulun sisä- ja ulkopuo-
lella. Päätösjuhlaan oli kutsuttu vie-
raaksi haastatellut henkilöt. Heil-
le tarjottiin mahdollisuus tutustua 
työpajoihin ennen juhlan alkua. 
Työpajoihin tutustumisen ohessa 
vierailla oli mahdollista nauttia 
kahvia sekä kahdeksasluokkalais-
ten leipomia numeropikkuleipiä se-
kä metripitkoa.

Päätösjuhla koostui kahdesta 
ideatiimin esityksestä. Ensimmäi-
sessä esityksessä oppilaat esitte-
livät viikon työpajojen toimintaa 
sekä kuvin että sanoin ja toises-
sa puolestaan esiteltiin oppilaiden 
haastattelemien viranhaltijoiden 
käsityksiä matematiikan tärkey-
destä peruskoulussa ja jatko-opin-
noissa.

Juhlan pääpuhujaksi oli pyydet-
ty Oulun yliopiston lehtori, Alli 
Huovinen, joka valotti matematii-
kan osaamisen tärkeyttä nyky-yh-
teiskunnan tukitieteenä - tarpeelli-
sena kaikille. Hän kertoi matemaa-
tikkojen sijoittuvan hyvin työelä-
mään ja sen, miten tärkeää on saa-
da myös tyttöjä innostumaan ma-
tematiikasta. Kaikessa ja kaikkialla 
tarvitaan matematiikkaa ja mate-
matiikan osaajia, hän julisti.

Juhlapuhujan jälkeen oli vuo-
rossa syksyn matematiikkakilpai-
lun palkintojen jako, johon Li-
mingan Osuuspankilta oli pyydetty 
palkintoja jaettavaksi. Osuuspan-
kin edustaja tuli jakamaan palkin-
not kolmelle kilpailussa parhaiten 
menestyneelle oppilaalle. Muut 
kilpailuun osallistujat saivat myös 
osallistumispalkinnon.

Tiedottaminen ja viikon arviointi  
Teemaviikon mainostaminen kou-
lun sisällä onnistui hyvin, aluksi 
puskaradion kautta, myöhemmin 
varsinaisten mainosten kautta, joi-
ta oli mahdollisuus seurata koulun 
käytävätelevisiosta. Lisäksi ennen 
viikkoa koulun käytäville ilmestyi 
matikkaviikkomainoksia. 

Ideatiimi kävi jakamassa suul-
lisesti tietoa viikosta mukaan tu-
leville alakoulun luokille. Haas-
tateltaville kerrottiin alustavasti 
tulevasta matikkaviikosta jo haas-
tattelutilanteen yhteydessä. Lisäk-
si haastateltaville lähetettiin kut-
sut ja juhlaohjelma sähköpostilla 
ennen viikkoa ja varsinaista pää-
tösjuhlaa. Opettajia viikosta in-
formoitiin opettajainkokouksessa. 
Vastuuoppilaiden informoinnin 

tehtävien ja aikataulujen suhteen 
hoitivat ideatiimilliset.

Matikkaviikosta kuultiin myös 
radion kautta, sillä Oulu Radios-
ta kävi toimittaja haastattelemassa 
koulumme rehtoria, vastuuopetta-
jaa sekä ideatiimin oppilaita. Myös 
paikallislehti kiinnostui tekemään 
kaksi juttua viikostamme.

Videointiryhmä videoi päätös-
päivänä itse juhlaa ja käytävillä 
olevia seinätauluja ja teki asiasta 
kolme erilaista koostetta.

Yleisesti ottaen olemme saa-
neet koululle ja oppilaille projek-
timme kautta pelkästään myön-
teistä palautetta. Alakoulun op-
pilailta ja opettajilta tuli runsaasti 
kiitosta erilaisissa muodoissa. Ala-
koulun kuudesluokkalaiset innos-
tuivat teemasta niin, että aikovat 
järjestää omille kummioppilaille 
samantapaisen pienimuotoisen ju-
tun mahdollisesti jo tänä keväänä. 
Opettajat ovat puolestaan olleet 
kiinnostuneita mm. salakirjoitus-
tehtävistä ja hakeneet yläkoulun 
opettajilta lisämateriaalia.

Muilta koulun opettajilta sekä 
lukion opettajilta on tullut positii-
vista palautetta, samoin juhlapuhu-
jaltamme ja yhteistyötahoiltamme 
ympäri Liminkaa ja ulkopuolisilta 
mukana olijoilta. Myös työpajavas-
taaville laadittu pöytäkohtainen 
loppuraportointikaavake keräsi ai-
noastaan positiivisia elämyksiä.

Haasteellinen työ toiminnal-
laan toi koululle mukavasti kai-
vattua vaihtelua, innosti oppilai-
ta uskaltautumaan matematiikan 
maailmaan. Työläs ja vaativa pro-
jekti avasi monia uusia portteja ja 
tutustutti erilaiseen työskentelyta-
paan lähentäen niin oppilaita kuin 
opettajia. 

Lehtori Alli Huovisen pyynnös-
tä esittelimme viikkoamme kahden 
opettajan ja ideatiimin voimin Ou-
lun yliopiston LUMA -keskuksen 
avajaisissa 19.–20.4.2007. Tietokonepelejä.


